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Mødet startede med et velkommen til Anders Friis Jørgensen i rådet. Vi glæder os til 
samarbejdet – og over at der er endnu en eksteriørdommer, der vil deltage i foreningsarbejdet.  
 
 
Ad 1) Seneste referat er godkendt. KSA sender til HB og LLH. Efter 8 dage sættes referatet 

på hjemmesiden og sendes til redaktøren. 
 
Ad 2) Bordet rundt. 
 

LLH orienterede om ”Klæd din hund på”. Alle aftaler er på plads – og der er allerede 10 
deltagere tilmeldt på hver side af bæltet. Avlsvejleder ERFA gruppen er specielt 
tilskrevet – og alle avlsvejledere opfordres til at få medlemmerne til at melde til. Har 
aftalt med Tommy Jensen at resultater fra arrangementer leveres fra TJ til LLH. 
EL er klar til Danmarks Hund, hvor præmieoverrækkelse foregår ved kreds 84’s skue. Er i 
gang med arrangementsplanen 2010. Kredsene er tilskrevet. Vi skal have solgt flere HAS 



DVD’er. Det er tankevækkende at der på nuværende tidspunkt kun er solgt ca. 20 
stykker. 
PF fortalte at der er klar til det første avlsvejleder ERFA møde den 9. maj. De 
nødvendige aftaler er på plads. Der skal sendes brev ud til de avlsvejledere, der ikke har 
reageret på indbydelsen til avlsvejledermødet. Vi ønsker ikke at vore avlsvejledere kun 
sidder af navn – og ikke fordi de vil yde en indsats for klubben. 
UH meddelte at der havde været en del kommunikation med SV vedrørende bl.a. AD 
parallelfotograferingen. Har ligeledes undersøgt mulighederne for at afdække 
”avlsværdien” for vores materiale. Har drøftet muligheden af at Arne Bak Rasmussens 
artikel vedrørende hvalpe kan bringes på hjemmesiden. ABR er positiv. 
FB orienterede om diverse udsendelser, herunder ”Nyt fra AR”, Sundhedsplan, 
Afrapportering på den tidligere sundhedsplan samt det netop afholdte 
sundhedsudvalgsmøde. Desuden er AD parallelbedømmelsesproceduren nu fastlagt og sat i 
gang.  

 
  Ad 3)     Arbejdsfordelingen i rådet. 
 

De overordnede mål for 2009 blev drøftet – og der var enighed om at de resterende 
punkter fra handlingsplanen 2008 – 2009 skal gennemføres i perioden. Opgaverne blev 
fordelt. De løbende opgaver blev ligeledes fordelt (se vedhæftede oversigt). 
 

  Ad 4)  Forslag til udvalg.  
 

  Vi var enige om at anbefale følgende udvalg: 
 

 Eksteriørdommerudvalg:  
 Fritz Bennedbæk (formand), Anders Friis Jørgensen, Poul Meineche og René 

Jørgensen. 
 Sundhedsudvalg: 
 Fritz Bennedbæk (formand), Peter Weis og John Dee. 
 HAS udvalg: 
 Per Frost (formand), Else Loft og Leo Sørensen. 

 
Ad 5) Procedure for fotografering af AD (Tyskland). 

 
  Proceduren for parallelfotografering er fastlagt og trådt i kraft. Der kommer en enkelt 

ændring af teknisk karakter til dyrlægeinstruksen. Sendes til LLH, der sætter den på 
hjemmesiden. Lena Pichler Bjerre står for administrationen. 

 
Ad 6)  Afrapportering sundhedsplan. 

 
  Det foreliggende dokument blev godkendt. 
   
Ad 7)  Sundhedsplan 2009 – 2012. 
 

  Sundhedsplanen blev drøftet – og godkendt i sin helhed. 
 
  Ad 8)  Klæd din hund på. 
 

  Der har været mange positive tilkendegivelser fra medlemmerne for at vi har sat denne 
nye aktivitet i gang og interessen er allerede nu stor. Vi regner med at det bliver en 
succes – og vil følge op med yderligere arrangementer i den kommende periode.  
 

   
 



Ad 9) Opkvalificering af avlsvejledere. 
 

Der er planlagt ERFA dag den 9. maj for de 11 avlsvejledere, der har meldt sig til. Aftaler 
med de berørte instruktører er på plads. 
 

Ad 10)   Hovedavlsskuet 2009. 
 

Forberedelserne forløber planmæssigt. PF aftaler møde med kredsen i maj måned for 
opfølgning. 
Modprøverne dømmes af Poul Meineche. EL og Lilli Nagel foretager identitetskontrol på 
dagen. 
 

Ad 11)   Hovedavlsskue ansøgninger. 
 

Tre kredse har ansøgt om at måtte afholde HAS 2010. Hovedbestyrelsen har gjort 
opmærksom på at ansøgningerne ikke har været sendt til HB. EL har kontaktet de 
pågældende kredse, der efterfølgende sender deres ansøgning til HB. FB afklarer med 
HB hvordan den efterfølgende procedure skal håndteres. Hvis det er AR, der indstiller til 
HB, bliver det kreds 47, der skal stå for arrangementet i 2010 – mod behørig garanti for 
at det bliver gennemført. Begrundelsen er dels at HAS i 2008 og 2009 lå/ligger i Jylland 
og på Fyn – og det dermed er naturligt at det kommer til Sjælland, dels at Kreds 47 har 
gennemført nogle succesfulde arrangementer i den foregående periode.  
 

 Ad 12)  Kopistamtavler. 
 

Lilli Nagel deltog for at orientere om fremdriften på kopistamtavler. Proceduren er under 
udarbejdelse – og der er udfærdiget stamtavler på to kuld, som forsøg. Oplysninger om 
HD, AD og DNA stemples på stamtavlen af SV, når det er SV, der undersøger. Når det er 
DKK, stemples stamtavlerne af Schæferhundeklubben. Tandkontrol ved avlskåringer kan 
indføres af kåringsdommeren med hans/ hendes underskrift. Brugsprøver indføres af 
brugsprøvedommerne på bagsiden af stamtavlen. UH skriver til SV og refererer til 
tidligere godkendelse af stamtavlen hos C. Lux. UH drøfter indhold af henvendelse med 
Lilli Nagel og FB. 
Proceduren for opdrætterne offentliggøres på hjemmesiden. 
Lilli Nagel foreslog følgende priser for kopistamtavler. Priserne overvejes. 
Lilli Nagel påpegede at AR skal finde en ny person til at overtage arbejdet med kåringer 
og kopistamtavler i løbet af 2009.  
FB kontakter Steen Andersen for at få en beskrivelse af hvorledes data overføres fra 
kåringsprogrammet til Word, så det kan bruges i medlemsbladet. 
Efterlyste de tyske kåringsbøger. 
 

Ad 13)  Hvalpesamlinger. 
 

UH fremlægger nyt revideret forslag til gennemførelse af hvalpesamlinger ved næste 
møde. Oplæg rundsendes inden næste møde. 
 

Ad 14)  HB’s restriktioner vedrørende HD index. 
 

HB har tidligere vedtaget restriktioner i forbindelse anvendelse af HD index. Det 
udestår, hvorledes restriktionen forvaltes. FB bringer dette punkt op på kommende HB 
møde. 

 
 

Ad 15)  Kåringer 2010. 
 



Antallet af kåringer blev drøftet. Når der er et forholdsvis lille antal hunde til 
kåringerne, er vi af økonomiske grunde nødsaget til at skære ned på antal kåringer. Der 
var enighed om at der i 2010 bliver 3 kåringer i Jylland, 1 kåring på Fyn og 2 kåringer på 
Sjælland. Muligheden for at afholde kåringer på Bornholm bliver fastholdt, da de ikke er 
en omkostning for AR. 

 Antallet af kåringer vurderes løbende i forhold til antal deltagende hunde. 
 

Ad 16)  Landsdelsskuer 2010.   
 

Antallet af landsdelsskuer blev drøftet. Det virker som om betydningen af 
landsdelsskuerne er blevet nedgraderet. Det betyder at antallet af hunde på LD skuerne 
er for lavt til at give den forventede effekt. Vi skal sikre at vi får kommunikeret 
betydningen af LD skuerne som ”springbræt” til HAS ud til både opdrættere og 
udstillere. Ligeledes skal vi sikre at dommerne indadtil og udadtil signalerer LD skuernes 
betydning, for at højne deltagerantallet. Det blev drøftet at reducere antallet af LD 
skuer til 2 om året, men for 2010 vil der blive 3 LD skuer, ét (forårsskue) efter påske, ét 
Pinseskue og et Sct, Hans skue. Udviklingen evalueres løbende. 

 
Ad 17)  Figuranter til kåringer.   
 

Såvel på eksteriørdommermødet, landsdelsmøder og repræsentantskabsmødet blev der 
spurgt til anvendelsen af figuranter. Dels fordi det kan være økonomisk belastende, hvis 
bruttotrup figuranterne ikke bor i nærheden af kåringskredsen, dels fordi man mente at 
det måtte være muligt at anvende de autoriserede figuranter. AR er enige i at de 
figuranter, der anvendes skal være godt inde i kåringsfigureringen – men er åbne for at 
anvende autoriserede figuranter i det omfang det ikke er hensigtsmæssigt at anvende 
bruttotrupfiguranterne. 
 

Ad 18)  Hjemmesiden (AR’s ønsker).   
 

AR har tidligere fremkommet med ønsker til ny funktionalitet og forbedringer. Specielt 
skal det for nye besøgende være muligt at komme på hvalpelisten. Forsiden bør indeholde 
et billede af en hvalp, med teksten:” Skal du have schæferhvalp – klik her”. Desuden er 
der ønske om at forsiden deles op med separate felter for Nyheder. Et for HB, et for 
BHR og et for AR. I dag er det alt for tilfældigt hvilke nyheder, der præsenteres. De 
tidligere ønsker fastholdes. 
LLH, EL og Lilli Nagel deltager i mødet på Wiegaarden. 
 

Ad 19)  Opgavekalender   
 

EL køber oversigtskalender til brug ved planlægningsseancen på næste møde. 
 

Ad 20)  Eksteriørdommeraspiranter (forudsætning for godkendelse).   
 

AR har tidligere drøftet dette. Vi er af den opfattelse at det bør være en forudsætning 
for at kunne beklæde tillidsposter i klubben (HB, AR, BHR, dommerstand), at der 
foreligger en ”ren” straffeattest. Emnet tages op til generel behandling på kommende HB 
møde. 
 

Ad 21)  Planlægning af AR møder i 2009.   
 

Behandles på næste møde.  
 

Ad 22)  Eventuelt.   
 



Næste møde afholdes i maj måned. 
 

Fritz Bennedbæk.  


